

產經論壇

有賴經濟戰略家 共創兩岸雙贏局面

沈元亨

時序進入1994年，全球經濟整合的大趨勢已經形成，台灣與大陸的經貿發展也已到了關鍵時刻。行政院長連戰適時提出共創雙贏局面的呼籲，工商界當然樂見雙贏的結果，但是海峽兩岸橫亘在前的政治隔閡必須先打破，我認為「經濟戰略」的觀念，是突破此一僵局的良方。

歐美的更緊密結合，北美自由貿易區的形成、東協、南美也在積極醞釀整合，無非都是為了經濟上的共同利益，顯示世界各國都靠經濟力量，全力在地球上卡位，希望以經濟成功確保國際強國的地位，在這種「經濟戰略」為主導的趨勢下，台海兩岸的中國人都不能自外於此一潮流。

所謂「經濟戰略」，就是任何施政作為，都要全力發展經濟，以在世界上占有一席之地為總目標。為達成這個目標，不是用政治或軍事力量為手段，而是政府官員、經濟學家都要像古代的軍事戰略家一樣，成為經濟戰略家，不擇手段發展經濟，其結果不止是改善本國人民的生活，而且必須在世界上卡位成功，成為經濟強國。

中國人幾千年來靠軍事戰爭解決問題，進而控制政權的方法，

必須完全轉型。在現實與歷史潮流下，政治的最大目的就是發展經濟，滿足人民生活的需求，在世界經濟舞台上揚眉吐氣，也才有可能恢復古代漢唐時中國人的尊嚴。

可惜的是，兩岸政治人物都不具有經濟戰略的觀念。前年工商建研會到大陸考察，個人曾當面向中共前副總理吳學謙談到此一觀念。我說，兩岸中國人應面對新現實，放棄意識型態上的爭論，在經濟上互補互利。全力發展經濟，是當代中國人刻不容緩的課題。

在台灣，也因為少有經濟戰略家，致發展的總目標不一致，發生意見分歧的現象。例如有人主張在公理正義下發展經濟，導致失去很多機會。其實現在就是一個絕佳的機會，台灣二千萬人的生活已逐漸改善，正可以加快腳步與大陸發展經濟上互補互利的關係，像軍事戰略家一樣，與大陸結成經濟聯盟，邁向經濟戰略的總目標。

政府正全力推動台灣成為亞太營運中心，這可以說是現階段重要的經濟戰略之一，但是政府推動的腳步太慢，讓企業界覺得政府只有構想，而沒有提出落實的

辦法。

台灣要成為亞太營運中心，對東協國家、大陸的發展都有相當程度的影響，勢必遭受這些國家的抵制，目前來看，東協國家、中共，表面上雖然認同台灣發展為亞太營運中心，一旦台灣這項經濟戰略成功，暗中必遭到這些國家的阻撓。在客觀環境上，固然可能有阻礙，政府的主觀作法上，卻可以更積極。行政院應該強力主導，把成為亞太營運中心必備的金融制度、交通設施、財稅法令等一併檢討，並拿出所有可以鼓勵跨國企業來台投資的方法，在一、二個月內完成法令修訂。

我要再強調的是，發展台灣成為亞太營運中心，是台灣當前的重要經濟戰略，政府不能再浪費時間，必須排除萬難，儘速完成，否則一再拖延，一旦失去時機，可能就永遠做不到了。

同時我也盼望，台灣多一些具有宏觀角度與智慧的經濟戰略家，他能放棄本位主義，以戰略家的眼光和手段，開疆闢土，帶領台灣在國際舞台上卡位成功。

（作者是威京開發投資公司總裁）